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14.1 VEKTOROVY POTENCIAL
[

V této kapitole budeme pokracovat v diskuzi o magnetickych polich podminénych
staciondrnimi proudy, coZje pifedmétem magnetostatiky. Magnetické pole souvisi s elektrickymi
proudy prostfednictvim zdkladnich rovnic

V-B -0 (14.1)

¢?VxB = . (14.2)

S

Chtéli bychom tyto rovnice vyiesit nejobecnéjsim matematickym zptsobem, tedy bez pozadavku
specidlni symetrie nebo intuitivniho odhadu. V elektrostatice jsme nasli primy zptisob ur¢ovani
pole, jsou-li znamy polohy vSech elektrickych ndbojii: Vypocte se skaldrni potencidl ¢ tak, Ze se
integruje pies vSechny ndboje jako v rovnici (4.25). Elektrické pole se potom ur¢i tak, Ze
potencidl g zderivujeme. UkdZeme, Ze existuje analogicky postup uréeni magnetického pole B,
v némZje tieba zndt proudovou hustotu j vSech pohybujicich se ndbojti.
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Vidéli jsme, Ze v elektrostatice lze E vyjadrit jako gradient skaldrniho pole ¢ (nebot rotace
Ebyla vidy nulovd). Nyni viak rotace B nenividy nulova, a proto obecné nebude mozné vyjadrit
Bjako gradient. Jenze divergence B je vidy nulovd, a to znamend, Ze budeme moci vzdy vyjadiit
Bjako rotacijiného vektorového pole. V ¢ldnku 2.8 jsme totiz vidéli, Ze divergence rotace je vidy
nulova. Pole Bmuizeme tedy vztdhnout k jinému poli, jeZ oznacime A, jako

B =VxA. (14.3)
ZapiSeme-li tento vztah ve slozkdch, dostaneme

J0A, O0A,

B - (VxA) - —=-Z0
) ) dy 0z
dA 0A,
B - (VxA) - 22 2% (14.4)
? Y 0z  Ox
0A, 0A,
B. = (VxA), = —v 20
‘ ¢ ox  dy

Zapis B=VxA zabezpecuje splnéni rovnice (14.1), nebot
V:-B =V-(VxA) = 0.

Pole A se nazyva vektorovy potencidl.

Urcité si vzpomindte, Ze skaldrni potencidl ¢ nebyl definici ur¢en jednozna¢né. Mdme-li
definovano ¢ pro dany problém, vidy miZeme najit jiny, stejné dobry potencidl ¢’ tim, Ze
priddme konstantu

p' = p+C.

Novy potencidl ¢’ ddva totéz elektrické pole, nebot gradient VC je roven nule; ¢ a ¢ od-
povidaji téze fyzikalni situaci.

Podobné miizeme mit riizné vektorové potencidly A, které davaji stejnd magnetickd pole. Je
to opét proto, 7ze B ziskdme z A derivovdnim a ptidani konstanty k A tedy fyzikdlni podstatu
nezméni. Vektorovy potencidl A md viak jesté vétsi volnost. K A mtiZzeme piidat libovolné pole,
jez je gradientem néjakého skaldrniho pole, a fyzika se pritom nezméni. MtZeme to ukdzat
nasledujicim zptisobem. Méjme vektorovy potencidl A, ktery ddvd spravné magnetické pole B
v urcité situaci. Ptdme se, za jakych okolnosti dava néjaky novy vektorovy potencidal A’, dosazeny
do (14.3), totéz pole B? Bude to tehdy, kdyZ Ai A’ budou mit stejnou rotaci:

B =VxA' = VxA.
Proto

VxA'-VxA =Vx@A' -4A) = 0.

Je-li rotace vektoru nulovd, musi byt tento vektor gradientem néjakého skaldrniho pole #, tj.
A'-A =Vy. Jeli tedy A vektorovy potencidl vhodny pro dany problém, bude pro libovolné ¢,
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